



习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出,40年来,科技日报围绕党和国家中心工作,在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道

科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新起点上,希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持正确政治方向,创新载体方式,弘扬科学家精神,努力讲好中国科技创

新故事,反映科技工作者心声,为实现高

水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

科技日报创刊于1986年1月1日,经过40年发展,已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

伟大复兴势不可挡 ——以习近平同志为核心的党中央2025年治国理政纪实

新华社北京1月1日电 历史的交汇点上,总是气象万千。

2025年,进一步全面深化改革的重要一年,脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年,“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,迎难而上、砥砺前行,在强国建设、民族复兴征程中写下“很不平凡”的一笔。

应对外部环境急剧变化和内部重重挑战困难,我国经济顶压前行、向新向优发展,“十四五”主要目标即将顺利完成;立足新的时代方位,乘势而上擘画接续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图;面对百年变局加速演进,四大全球倡议经纬纵横,为世界注入稳定性确定性;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,极大振奋民族精神、激发爱国热情、凝聚奋斗力量……

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记的豪迈宣告,揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

顶压前行 向新向优——
“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

2025年岁末,北京京西宾馆,习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作:“我国经济顶压前行,向新向优发展,展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就:“我们有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字,勾勒出2025年的滩险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年,国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化,如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务,为“十四五”画上圆满句号?

习近平总书记胸怀“国之大者”,统筹“两个大局”,以深邃的历史眼光洞察时与势,为中国经济指明发展方向。

出席民营企业家座谈会,为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。在全国两会上,强调科技创新和产业创新,为发展新质生产力指明基本路径;阐明经济大省挑大梁的着力点,让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”,提出“以文化赋能经济社会发展”,为高质量发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨,万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙,从

车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破,亿万人民实干笃行,神州大地展现高质量发展新气象。

而此时,大洋彼岸,一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月,美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”,并在短短数日内不断加码升级,掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击、多箭齐发:对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关物项实施出口管制……

打,奉陪到底;谈,大门敞开。以习近平同志为核心的党中央沉着冷静、有效应对,在危机中育新机、于变局中开新局,尽显乱云飞渡仍从容的底气和定力。

从容,因为心中有数、手里有牌;底气,来自科学研判、精准施策。

4月25日,习近平总书记主持中共中央政治局会议,明确“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,针对性部署一揽子政策举措。

关键时刻的精准果断“出手”,充分展现了以习近平同志为核心的党中央对风险挑战的准确研判和科学应对,彰显引领中国经济穿越惊涛骇浪的勇气和智慧。

习近平主席在一年中4次同特朗普总统通电话,深刻指出“中美经贸关系的本质是互利共赢”“中美完全可以相互成就、共同繁荣,造福两国、惠及世界”……

中方与美方先后在瑞士、英国、瑞典、西班牙和马来西亚举行经贸磋商,取得一系列实质性进展,为动荡的国际经

贸易战注入稳定性。

历史和实践反复证明,敢于斗争是底气,善于斗争是智慧,而立足国内、集中精力办好自己的事,才是应对一切不确定性的根本之道。

越是面对风险挑战,越要坚持创新破局。

浦江之畔,上海“模速空间”大模型创新生态社区正在加速生长。

2025年4月,正值外部经贸环境剧烈波动,习近平总书记来到这里,实地调研人工智能产业。来沪之前,总书记主持中央政治局集体学习,聚焦的主题正是“加强人工智能发展和监管”。

推进中国式现代化,科技要打头阵。

这一年,习近平总书记一次次深入科技创新最活跃的地方,强调高水平科技自立自强之于中国式现代化的重要意义,对统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大作出重要部署。

“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”;

“各地资源禀赋、基础条件等不同,抓产业转型升级要从实际出发,遵循经济规律,突出自身特色”;

“切不可把传统产业一概视为‘低端产业’、落后产业’一退了之”……

习近平总书记的重要指示和殷殷叮嘱,蕴含着对新与旧、破与立、进与稳的辩证把握,为因地制宜发展新质生产力明晰方向。

●下转A03版

习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电

新华社北京1月1日电 1月1日,国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电,祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出,2017年我对瑞士进行国事访问期间,两国宣布启动自贸协定升级联合研究。在帕姆兰主席推动下,协定升级谈判取得积极进展。当前,单边主义、保护主义抬头,两国携手支持自由贸易,是中

瑞关系高水平发展的真写照,也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建立创新战略伙伴关系10周年,也是中国“十五五”规划开局之年,两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展,愿同帕姆兰主席一道努力,持续扩大互利合作,推动中瑞关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。



魅力侨乡,向2026进发

>>>A02<<

“台山公益—深圳蛇口”组合港航线开通

江门日报讯 (记者/凌雪敏 通讯员/江宣) 近日,“台山公益—深圳蛇口”组合港航线正式开通,此航线为江门市累计开通的第10条“组合港(一港通)”航线。

台山公益港作为江门西部的重要物流节点,是珠江西岸大型汽车配件、釉面砖、聚合物等货物出口的重要对外港口,也是区域经济发展联通外贸的交汇节点。推动“组合港(一港通)”模式在公益港落地,成为促进江门外贸持续高质量发展、畅通与粤港澳大湾区枢纽港融合交流的关键抓手。

企业在“组合港(一港通)”模式下,可通过“一次申报、全程联动”完成跨关区货物转运,货物平均运输时间由原来的5天缩短至2至3天,节省了物流成本。

“以往货物从台山运往蛇口,需要在两地分别办理手续,不仅耗费大量时间,还增加了物流与人力成本。”台山公益港有限公司报关行负责人李泳企表示,“如今,台山开通了‘组合港(一港通)’模式,只需一次办理,

运输时间大幅缩短,单个集装箱物流成本预估减少300元至400元,有效降低了我们的运营成本,带来实实在在的利好。”

“台山公益—深圳蛇口”组合港航线的正式开通,是江门海关推动智慧海关建设和“智关强国”行动的重要成果。依托该模式优势,海关与港口等多方面数据得到整合,实现了两地海关对监管场所与货物信息的互通互认。

“组合港(一港通)”模式大幅简化了通关流程,实现“一次申报、一次查验、一次放行”,同时优化了途中监管,确保物流过程信息化、智能化管控。”江门海关所属台山海关监管科副科长陈鲁说。

台山公益港作为江门第6个应用“组合港(一港通)”模式的口岸,与江门市高新区、高沙港、新会港、鹤山港、三埠港形成联动网络,助力本地企业进一步拓展海外市场、服务地方外贸高质量发展。

江门规模最大重卡充电站 在鹤山投运

江门日报讯 (记者/湛磊) 近日,广东铁塔(江盛)江门鹤山共和铁岗重卡充电站(以下简称“共和重卡充电站”)正式建成投运。据悉,该充电站是目前江门地区已投运的规模最大重卡充电站。

共和重卡充电站由中国铁塔股份有限公司江门市分公司投资建设,既是积极响应国家“双碳”战略、服务新型基础设施建设的重要实践,也是政企协同打造绿色交通能源网络的里程碑事件。

据了解,该充电站坐落于鹤山工业城(共和镇)核心地段,周边产业基地雄厚,紧邻矿场运输干线及高速出口,5公里半径内分布着重卡集中停车位,交通区位优势尤为显著。充电站占地面积达6670平方米,集充电基础设施、绿色能源供给、综合配套服务于一体,配备7台800kVA箱变保障电力稳定供应,布局18台

320kW直流双枪充电桩与2台超级快充桩,可高效满足周边新能源重卡的快速补能需求。

值得关注的是,该充电站同步建设了300kWp光伏车棚,实现“光储+”高效协同一体化运营。同时配套建设司机休息室等综合服务设施,打造成“一站式”能源补给与服务枢纽。

“共和重卡充电站的建成,不仅有效缓解鹤山工业城(共和镇)及周边产业园区新能源重卡充电难题,更将依托智能电网与绿色能源技术,打造粤港澳大湾区‘绿色货运’重要示范标杆。”江门铁塔公司相关负责人表示,未来将继续携手各方,持续做好充电站运维保障与服务提升工作,全力将其打造成“智能高效、低碳环保、服务一流”的重卡能源服务枢纽,为江门高质量构建“绿色交通、智慧能源”体系贡献铁塔力量。

健步迎新 马到功成 江门市2026年元旦徒步活动举行

陈杰吴晓晖张磊凌传茂等市四套班子领导参加

江门日报讯 (记者/陈敏锐) 一元复始,万象更新。1月1日上午,“健步迎新 马到功成”江门市2026年元旦徒步活动在蓬江区国际马拉松公园活力开启。市委书记陈杰,市委副书记、市长吴晓晖,市政协党组书记、主席张磊,市人大常委会党组书记、副主任凌传茂等市四套班子领导为活动鸣笛发令,并与现场超过3000名市民游客共同起步,以蓬勃朝气与矫健步伐迈向新的一年。

本次活动由江门市人民政府主办,旨在以全民健身的形式传承侨乡文化、激发城市活力、凝聚奋进力量。上午8时许,国际马拉松公园内已是人头攒动、热情洋溢。徒步爱好者们精神抖擞

擞,或热身舒展,或合影留念,满怀对活动的期待与新年的憧憬。

发令声响,徒步队伍浩荡出发。全程约10公里的路线均设于舒适健身步道,从国际马拉松公园启程,沿蓬江碧道蜿蜒前行,经驿站,抵达蓬江碧道运动公园后折返。沿途碧水潺潺,绿意盎然,优美生态与侨乡风情交相辉映,让参与者在行走中沉浸式领略家乡的自然之美与发展新貌。

活动充分彰显“全民参与、老少同乐”的氛围。

队伍中既有精神矍铄的长者,也有朝气蓬勃的青年,还有活泼可爱的孩童,家家携手、笑语相伴。人们时而畅叙家常,时而驻足赏景,用脚步

丈量侨乡变迁,用镜头记录美好瞬间,欢声笑语与蓬勃足音汇成一首动人的新年序曲。

沿途精心设置的文化展演成为活动一大亮点,生动展现侨乡非物质文化遗产的独特魅力。潮连芝山纱龙腾挪起舞,气势恢宏;“江门小醒狮”活泼灵动,引得大小朋友欢笑互动;蔡李佛舞狮威风凛凛,鼓声激昂催人奋进;粤剧表演声韵悠长,一招一式尽显传统韵味。此外,变脸、乐器演奏,少儿合唱等精彩节目接连上演,为徒步旅程增添无限趣味。

活动起点处同步开设文旅展销区,集中展示销售江门优品、侨都文创、邮政文创等特色产品,吸引众多市民游客驻足选购。结合元旦节日氛围,主办方特别设置“新年寄语”明信片互动环节,提供书写、集章、投递一站式服务。大家欣然提笔,将对新年的期盼、对亲友的祝福倾注于字里行间,让温暖随信笺传递,成为此次活动一份独具仪式感的纪念。

市民游客纷纷表示,与家人一起徒步开启新年,健康又有意义。

元旦徒步活动不仅倡导了积极健康的生活方式,

更通过“体育+文化+旅游”的创新形式,让大家在运动中增进情感、在行走中品读侨乡。

市领导蔡德威、梁红武、林小龙、林健生、冯小钢参加活动。

(相关新闻见A02版)



略布局。未来,川岛镇将奋力打造世界级“低空飞行+海岛风光+旅游经济”模式的首个落地应用场景,为区域文旅融合发展写下浓墨重彩的一笔。

目前,我们已开通深圳至上川岛直航航线,支持提前一周定制预约,同时计

划建设常态化游客体验中心,全力打造低空文旅特色品牌。”深圳领航低空文旅有限公司负责人林枫坚表示,未来该公司将进一步深化与台山的合作,商务包机、城际摆渡等多元化服务也在规划之中,构建全方位的低空旅游服务体系。

此次川岛群岛低空观光直升机首航,不仅是一次旅游产品的创新实践,更是台山借力低空经济赋能区域发展的战

略。为丰富体验维度,首航活动还配套推出“飞行体验+文创礼盒+酒店优惠”消费套餐,让游客在饱览美景的同时收